

1. Aufgabe (10 Punkte $\hat{=}$ 20,0 %)

Auf dem Weg zur Baustelle muss ein Lastkraftwagen eine Steigung von 12 % überwinden. Der LKW hat die Masse 14 t und den Fahrwiderstandsbeiwert $\mu_f = 0,05$.

Um die 250 m lange Steigung aus dem Stand zu überwinden, bringt der Motor 32,2 kN auf. Mit welcher Geschwindigkeit erreicht der LKW das obere Ende der Steigung?

$$\alpha = \tan^{-1} 0,12 = 6,84^\circ \quad \checkmark$$

$$F_H = m \cdot g \cdot \sin \alpha = 14000 \text{ kg} \cdot 9,81 \frac{\text{m}}{\text{s}^2} \cdot \sin 6,84^\circ \quad \checkmark$$

$$F_H = 16357 \text{ N} \quad \checkmark$$

$$F_R = \mu \cdot m \cdot g \cdot \cos \alpha = 0,05 \cdot 14000 \text{ kg} \cdot 9,81 \frac{\text{m}}{\text{s}^2} \cdot \cos 6,84^\circ \quad \checkmark$$

$$F_R = 6818 \text{ N} \quad \checkmark$$

$$F_{res} = F_M - F_H + F_R = 32200 \text{ N} - 16357 \text{ N} - 6818 \text{ N} \quad \checkmark$$

$$F_{res} = 9025 \text{ N} \quad \checkmark$$

$$a = \frac{F_{res}}{m} = \frac{9025 \text{ N}}{14000 \text{ kg}} = 0,645 \frac{\text{m}}{\text{s}^2} \quad \checkmark$$

$$v = \sqrt{2 \cdot a \cdot s} = \sqrt{2 \cdot 0,645 \frac{\text{m}}{\text{s}^2} \cdot 250 \text{ m}} \quad \checkmark$$

$$\underline{\underline{v = 18,0 \frac{\text{m}}{\text{s}}}} \quad \checkmark$$

2. Aufgabe (8 Punkte $\hat{=}$ 16,0 %)

Eine Druckflasche mit 50 dm³ Hohlvolumen wird mit Stickstoff gefüllt, bis das Manometer 215 bar anzeigt. Dabei steigt die Temperatur auf 55 °C.

a) Welchen Wert zeigt das Manometer, wenn die Temperatur auf 21 °C gefallen ist?

$$p_{abs,1} = 216 \text{ bar} \quad \times$$

$$p_{abs,2} = \frac{p_{abs,1} \cdot \cancel{V}}{T_1} \cdot \frac{T_2}{\cancel{V}} \quad \checkmark$$

$$p_{abs,2} = \frac{216 \text{ bar}}{(55 + 273) \text{ K}} \cdot (21 + 273) \text{ K} \quad \checkmark$$

$$p_{abs,2} = 193,6 \text{ bar} \quad \checkmark$$

$$\underline{\underline{p = 192,6 \text{ bar}}} \quad \times$$

b) Das Leergewicht der Flasche ist mit 65 kg angegeben.
Welche Masse ergibt sich somit für die gefüllte Flasche?

$$m = \frac{p \cdot V}{R_{N_2} \cdot T} = \frac{21600000 \text{ Pa} \cdot 0,050 \text{ m}^3}{297 \frac{\text{J}}{\text{kg} \cdot \text{K}} \cdot (55 + 273) \text{ K}} \quad \checkmark \checkmark$$

$$m = 11 \text{ kg} \quad \checkmark$$

$$m_{ges} = 76 \text{ kg} \quad \checkmark$$

3. Aufgabe (12 Punkte $\hat{=}$ 24,0 %)

Eine Wand ist 12 m breit und 3,5 m hoch. Sie hat folgenden Aufbau:

11,5 cm Außenschale ($\lambda_{AS} = 1,4 \frac{W}{m \cdot K}$),

15 cm Kerndämmung ($\lambda_{KD} = 0,035 \frac{W}{m \cdot K}$),

17,5 cm Innenschale ($\lambda_{IS} = 1,9 \frac{W}{m \cdot K}$).

Es gelten die üblichen Übergangswiderstände $R_{se} = 0,04 \frac{m^2 \cdot K}{W}$ und $R_{si} = 0,13 \frac{m^2 \cdot K}{W}$.

Die Wand enthält drei Fenster sowie eine Fenstertür mit Dreifach-Isolierglas

($U_w = 0,7 \frac{W}{m^2 \cdot K}$). Sie haben die Abmessungen 130 cm x 160 cm, 130 cm x 160 cm, 200 cm x 160 cm und 100 cm x 220 cm.

a) Zeigen Sie, dass der mittlere Wärmedurchgangswiderstand dieser Wand

$$U_m = 0,326 \frac{W}{m^2 \cdot K} \text{ beträgt.}$$

$$A_{ges} = 42 \text{ m}^2 \quad \checkmark$$

$$A_w = 9,56 \text{ m}^2 \quad \checkmark$$

$$A_{MW} = 32,44 \text{ m}^2 \quad \checkmark$$

$$R_{MW} = 0,04 \frac{m^2 \cdot K}{W} + \frac{0,115 \text{ m}}{1,4 \frac{W}{m \cdot K}} + \frac{0,15 \text{ m}}{0,035 \frac{W}{m \cdot K}} + \frac{0,175 \text{ m}}{1,9 \frac{W}{m^2 \cdot K}} + 0,13 \frac{m^2 \cdot K}{W} \quad \checkmark$$

$$R_{MW} = 4,63 \frac{m^2 \cdot K}{W} \quad \checkmark$$

$$U_{MW} = 0,216 \frac{W}{m^2 \cdot K} \quad \checkmark$$

$$U_m = \frac{U_{MW} \cdot A_{MW} + U_w \cdot A_w}{A_{ges}} = \frac{0,216 \frac{W}{m^2 \cdot K} \cdot 32,44 \text{ m}^2 + 0,7 \frac{W}{m^2 \cdot K} \cdot 9,56 \text{ m}^2}{42 \text{ m}^2} \quad \checkmark$$

$$\underline{\underline{U_m = 0,326 \frac{W}{m^2 \cdot K}}} \quad \checkmark$$

- b) Die Raumtemperatur beträgt 23 °C, der Wärmestrom $\Phi = 0,29 \text{ kW}$. Berechnen Sie die Außentemperatur.

$$\Delta T = \frac{\Theta}{U \cdot A} = \frac{290 \text{ W}}{0,326 \frac{\text{W}}{\text{m}^2 \cdot \text{K}} \cdot 42 \text{ m}^2} \quad \checkmark$$

$$\Delta T = 21,2 \text{ K} \quad \checkmark$$

$$T_e = T_i - \Delta T = 23 \text{ °C} - 21,2 \text{ °C} \quad \checkmark$$

$$\underline{\underline{T_e = 1,8 \text{ °C}}} \quad \checkmark$$

4. Aufgabe (12 Punkte $\hat{=}$ 24,0 %)

Eine Außenwand besteht aus 2 cm Außenputz ($\lambda_{AP} = 0,87 \frac{W}{m \cdot K}$, $\mu_{AP} = 10$, $\rho_{AP} = 1800 \frac{kg}{m^3}$), 49 cm Ziegel ($\lambda_Z = 0,33 \frac{W}{m \cdot K}$, $\mu_Z = 35$, $\rho_Z = 700 \frac{kg}{m^3}$) und 1 cm Innenputz ($\lambda_{IP} = 0,70 \frac{W}{m \cdot K}$, $\mu_{IP} = 5$, $\rho_{IP} = 1400 \frac{kg}{m^3}$).

Beachten Sie bitte die Anlage auf Seite 9.

a) Berechnen Sie die flächenbezogene Masse m' dieser Wand.

$$m' = \sum_{i=1}^n d_i \cdot \rho_i = 0,02 \text{ m} \cdot 1800 \frac{\text{kg}}{\text{m}^3} + 0,49 \text{ m} \cdot 700 \frac{\text{kg}}{\text{m}^3} + 0,01 \text{ m} \cdot 1400 \frac{\text{kg}}{\text{m}^3} \quad \checkmark$$
$$\underline{\underline{m' = 393 \frac{\text{kg}}{\text{m}^2}}} \quad \checkmark$$

b) Bestimmen Sie die äquivalente Luftschichtdicke s_d der Wand.

$$s_d = \sum_{i=1}^n d_i \cdot \mu_i = 0,02 \text{ m} \cdot 10 + 0,49 \text{ m} \cdot 35 + 0,01 \text{ m} \cdot 5 \quad \checkmark$$
$$\underline{\underline{s_d = 17,4 \text{ m}}} \quad \checkmark$$

- c) Die Temperatur am Übergang Außenputz/Ziegel beträgt $7\text{ }^{\circ}\text{C}$, der Sättigungsdampfdruck am Übergang Ziegel/Innenputz 2132 Pa .

Berechnen Sie die Raumtemperatur ($R_{si} = 0,13 \frac{\text{m}^2 \cdot \text{K}}{\text{W}}$).

Tabelle : $2132\text{ Pa} \hat{=} 18,5\text{ }^{\circ}\text{C}$ ✓

$$R_z = \frac{0,49\text{ m}}{0,33 \frac{\text{W}}{\text{m} \cdot \text{K}}} = 1,485 \frac{\text{m}^2 \cdot \text{K}}{\text{W}} \quad \checkmark$$

Widerstand von innen bis zur Grenze Ziegel/Außenputz:

$$R = 0,13 \frac{\text{m}^2 \cdot \text{K}}{\text{W}} + \frac{0,01\text{ m}}{0,7 \frac{\text{W}}{\text{m} \cdot \text{K}}} + 1,485 \frac{\text{m}^2 \cdot \text{K}}{\text{W}} \quad \checkmark$$

$$R = 1,63 \frac{\text{m}^2 \cdot \text{K}}{\text{W}} \quad \checkmark$$

$$\frac{\Delta T_1}{R_1} = \frac{\Delta T_2}{R_2} \quad \checkmark$$

$$\frac{\Delta T_1}{1,63 \frac{\text{m}^2 \cdot \text{K}}{\text{W}}} = \frac{(18,5 - 7)\text{ K}}{1,485 \frac{\text{m}^2 \cdot \text{K}}{\text{W}}} \quad \checkmark$$

$$\Delta T_1 = 12,6\text{ K} \quad \checkmark$$

$$\underline{\underline{T_i = 19,6\text{ }^{\circ}\text{C}}} \quad \checkmark$$

5. Aufgabe (8 Punkte $\hat{=}$ 16,0 %)

In der Entfernung 5 m zu einer Schallquelle wird die Lautstärke 70 dB gemessen.
In welcher Entfernung von der Schallquelle beträgt die Lautstärke noch 50 dB?
Nehmen Sie kugelförmige Schallausbreitung an.
Beachten Sie bitte die Anlage auf Seite 10.

$$I_1 = 10^{0,170-12} \frac{\text{W}}{\text{m}^2} = 10^{-5} \frac{\text{W}}{\text{m}^2} \quad \checkmark$$

$$A = 4 \cdot (5 \text{ m})^2 \cdot \pi = 314,2 \text{ m}^2 \quad \checkmark$$

$$P = I \cdot A = 10^{-5} \frac{\text{W}}{\text{m}^2} \cdot 314,2 \text{ m}^2 = 0,003142 \text{ W} \quad \checkmark$$

$$I_2 = 10^{0,150-12} \frac{\text{W}}{\text{m}^2} = 10^{-7} \frac{\text{W}}{\text{m}^2} \quad \checkmark$$

$$A = \frac{P}{I} = \frac{0,003142 \text{ W}}{10^{-7} \frac{\text{W}}{\text{m}^2}} = 31420 \text{ m}^2 \quad \checkmark$$

$$r = \sqrt{\frac{A}{4\pi}} \quad \checkmark$$

$$r = \sqrt{\frac{31420 \text{ m}^2}{4\pi}} \quad \checkmark$$

$$\underline{\underline{r = 50 \text{ m}}} \quad \checkmark$$

Anlage zu Aufgabe 4

Wasserdampf-sättigungsdruck (Pa) in Abhängigkeit von der Temperatur (°C)										
°C	,0	,1	,2	,3	,4	,5	,6	,7	,8	,9
25	3169	3188	3208	3227	3246	3266	3284	3304	3324	3343
24	2985	3003	3021	3040	3059	3077	3095	3114	3132	3151
23	2810	2827	2845	2863	2880	2897	2915	2932	2950	2968
22	2645	2661	2678	2695	2711	2727	2744	2761	2777	2794
21	2487	2504	2518	2535	2551	2566	2582	2598	2613	2629
20	2340	2354	2369	2384	2399	2413	2428	2443	2457	2473
19	2197	2212	2227	2241	2254	2268	2283	2297	2310	2324
18	2065	2079	2091	2105	2119	2132	2145	2158	2172	2185
17	1937	1950	1963	1976	1988	2001	2014	2027	2039	2052
16	1818	1830	1841	1854	1866	1878	1889	1901	1914	1926
15	1706	1717	1729	1739	1750	1762	1773	1784	1795	1806
14	1599	1610	1621	1631	1642	1653	1663	1674	1684	1695
13	1498	1508	1518	1528	1538	1548	1559	1569	1578	1588
12	1403	1413	1422	1431	1441	1451	1460	1470	1479	1488
11	1312	1321	1330	1340	1349	1358	1367	1375	1385	1394
10	1228	1237	1245	1254	1262	1270	1279	1287	1296	1304
9	1148	1156	1163	1171	1179	1187	1195	1203	1211	1218
8	1073	1081	1088	1096	1103	1110	1117	1125	1133	1140
7	1002	1008	1016	1023	1030	1038	1045	1052	1059	1066
6	935	942	949	955	961	968	975	982	988	995
5	872	878	884	890	896	902	907	913	919	925
4	813	819	825	831	837	843	849	854	861	866
3	759	765	770	776	781	787	793	798	803	808
2	705	710	716	721	727	732	737	743	748	753
1	657	662	667	672	677	682	687	691	696	700
0	611	616	621	626	630	635	640	645	648	653
-0	611	605	600	595	592	587	582	577	572	567
-1	562	557	552	547	543	538	534	531	527	522
-2	517	514	509	505	501	496	492	489	484	480
-3	476	472	468	464	461	456	452	448	444	440
-4	437	433	430	426	423	419	415	412	408	405
-5	401	398	395	391	388	385	382	379	375	372
-6	368	365	362	359	356	353	350	347	343	340
-7	337	336	333	330	327	324	321	318	315	312
-8	310	306	304	301	298	296	294	291	288	286
-9	284	281	279	276	274	272	269	267	264	262
-10	260	258	255	253	251	249	246	244	242	239
-11	237	235	233	231	229	228	226	224	221	219
-12	217	215	213	211	209	208	206	204	202	200
-13	198	197	195	193	191	190	188	186	184	182
-14	181	180	178	177	175	173	172	170	168	167
-15	165	164	162	161	159	158	157	155	153	152

Anlage zu Aufgabe 5

r Radius in m

A Oberfläche in m²

P Leistung in W

I Intensität in $\frac{W}{m^2}$

p Schalldruck in Pa

L Schallpegel in dB

$$A_{\text{Kugel}} = 4 \cdot r^2 \cdot \pi$$

$$P = I \cdot A$$

$$I = 10^{0,1 \cdot L - 12} \frac{W}{m^2}$$

$$L = 10 \cdot \lg \left(I \cdot 10^{12} \frac{m^2}{W} \right) \text{ dB}$$

$$p = 2 \cdot 10^{0,05 \cdot L - 5} \text{ Pa}$$

$$L = 20 \cdot \lg \left(\frac{p}{20 \mu\text{Pa}} \right) \text{ dB}$$